

حلہ پنجم : معادلات قابل تبدیل بہ معادریں ← معادریں تعمیر یافتہ ← ثابت آسانی

معادریں : $x^2 y'' + x y' + (x^2 - \nu^2) y = 0 \rightarrow J_\nu(x), N_\nu(x)$

①: $x^2 y'' + x y' + (\lambda^2 x^2 - \nu^2) y = 0$ جواب عمومی معادله متعلق رابعت اورید :

تعمیر : $t = \lambda x \rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{dy}{dt} \frac{dt}{dx} = \lambda \frac{dy}{dt}, \frac{d^2 y}{dx^2} = \lambda^2 \frac{d^2 y}{dt^2}$

①: $\frac{t^2}{\lambda^2} \lambda^2 \frac{d^2 y}{dt^2} + \frac{t}{\lambda} \lambda \frac{dy}{dt} + (t^2 - \nu^2) y = 0 \rightarrow J_\nu(t), N_\nu(t)$

→ جواب عمومی : $y = A J_\nu(t) + B N_\nu(t) = A J_\nu(\lambda x) + B N_\nu(\lambda x)$

②: $x^2 y'' + (1 - 2\alpha) x y' + [\beta^2 \gamma^2 x^{2\delta} + (\alpha^2 - \nu^2 \gamma^2)] y = 0$

تعمیر : $y = x^\alpha z \rightarrow \frac{dy}{dx} = \alpha x^{\alpha-1} z + x^\alpha \frac{dz}{dx}$

$\frac{d^2 y}{dx^2} = \alpha(\alpha-1) x^{\alpha-2} z + \alpha x^{\alpha-1} \frac{dz}{dx} + \alpha x^{\alpha-1} \frac{dz}{dx} + x^\alpha \frac{d^2 z}{dx^2}$

②: $\alpha(\alpha-1) z x^\alpha + 2\alpha x^{\alpha+1} \frac{dz}{dx} + x^{\alpha+2} \frac{d^2 z}{dx^2} + [1 - 2\alpha] \left\{ \alpha z x^\alpha + x^{\alpha+1} \frac{dz}{dx} \right\}$

$+ [\beta^2 \gamma^2 x^{2\delta} + (\alpha^2 - \nu^2 \gamma^2)] x^\alpha z = 0$

$x^{\alpha+2} \frac{d^2 z}{dx^2} + \frac{dz}{dx} [2\alpha + (1 - 2\alpha)] x^{\alpha+1} + z [\alpha(\alpha-1) x^\alpha + \alpha(1 - 2\alpha) x^{\alpha+1} + \beta^2 \gamma^2 x^{\alpha+2\delta} + (\alpha^2 - \nu^2 \gamma^2) x^\alpha] = 0$

⇒ $x^2 \frac{d^2 z}{dx^2} + x \frac{dz}{dx} + z [\alpha^2 - \alpha + \alpha - 2\alpha^2 + \beta^2 \gamma^2 x^{2\delta} + \alpha^2 - \nu^2 \gamma^2] = 0$ *

تعمیر : $t = x^\delta \rightarrow \frac{dt}{dx} = \delta x^{\delta-1}$

$$\frac{dz}{dx} = \frac{dz}{dt} \frac{dt}{dx} = \gamma x^{\gamma-1} \frac{dz}{dt}, \quad \frac{d^2z}{dx^2} = \gamma(\gamma-1)x^{\gamma-2} \frac{dz}{dt} + \gamma x^{\gamma-1} \frac{d^2z}{dt^2}$$

$$\xrightarrow{*} L^2 \frac{d^2z}{dt^2} + t \frac{dz}{dt} + (\beta^2 t^2 - \nu^2) z = 0 \Rightarrow z = A J_\nu(\beta t) + B N_\nu(\beta t)$$

$$\Rightarrow y(x) = A x^\alpha J_\nu(\beta x^\delta) + B x^\alpha N_\nu(\beta x^\delta)$$

عبارت من تعمیم یافته

$$x^2 y'' + x y' - (x^2 + \nu^2) y = 0$$

$$y = A J_\nu(ix) + B N_\nu(ix)$$

بمعادله $\lambda^2 = -1 \Rightarrow \lambda = \pm i$

$$\hookrightarrow \lambda = i$$

$$I_\nu(x) \equiv i^{-\nu} J_\nu(ix) \quad **$$

نکته: در صورتی که ν صحیح است

$$I_\nu(x) = i^{-\nu} \sum_{r=0}^{\infty} (-1)^r \frac{1}{r! \Gamma(\nu+r-1)} \left(\frac{ix}{2}\right)^{2r+\nu} = \sum_{r=0}^{\infty} (-1)^r \frac{i^{2r} (-1)^r}{r! \Gamma(\nu+r-1)} \left(\frac{x}{2}\right)^{2r+\nu}$$

$$\Rightarrow I_\nu(x) = \sum_{r=0}^{\infty} \frac{1}{r! \Gamma(\nu+r-1)} \left(\frac{x}{2}\right)^{2r+\nu}$$

تابع تبدیل یافته بود

$$I_{-n}(x) = (-1)^n I_n(x)$$

تفسیر: اگر $\nu = n$ (عدد صحیح) $I_{-n}(x) = I_n(x)$

$$I_{-n}(x) = i^{-n} J_{-n}(ix) = i^{-n} (-1)^n J_n(ix) = i^{2n} (-1)^n I_n(x) = (-1)^n (-1)^n I_n(x) = I_n(x)$$

**:

$$\frac{I_n(x)}{i^{-n}}$$

جواب هم عبارت من تعمیم یافته:

$$k_\nu \equiv \frac{\pi}{2} \frac{I_{-\nu}(x) - I_\nu(x)}{\sin \nu \pi}$$

$$\overset{\text{اگر}}{\nu = n} \rightarrow k_n = \frac{\pi}{2} \lim_{\nu \rightarrow n} \frac{I_{-\nu}(x) - I_\nu(x)}{\sin \nu \pi} = \frac{\pi}{2} \left. \frac{\frac{\partial}{\partial \nu} I_{-\nu}(x) - \frac{\partial}{\partial \nu} I_\nu(x)}{\pi \cos \nu \pi} \right|_{\nu = n}$$

تابع تبدیل یافته

$$= \frac{(-1)^n}{2} \left[\frac{\partial}{\partial \nu} I_{-\nu}(x) - \frac{\partial}{\partial \nu} I_\nu(x) \right]_{\nu = n}$$

* تمرین : از رابطه تابع بیل تبدیل یافته نوع 1 استفاده کرده و شکل صحیح برای $K_\nu(x)$ بدست آورید.

* تمرین : ژور آزاد در بیانید چیه کمروی راحل کنید ← فصل 4 زینگی.

$$K_\nu(x) = \frac{\pi}{2} i^{\nu+1} H_\nu^{(1)}(ix)$$

شکل دیگری برای $K_\nu(x)$

$$\text{نویس} : K_\nu(x) = \frac{\pi}{2} \frac{I_{-\nu}(x) - I_\nu(x)}{\sin \nu \pi} = \frac{\pi}{2} \frac{i^\nu J_{-\nu}(ix) - i^{-\nu} J_\nu(ix)}{\sin \nu \pi}$$

$$J_{-\nu}(ix) = J_\nu(ix) \cos \nu \pi - N_\nu(ix) \sin \nu \pi$$

$$K_\nu(x) = \frac{\pi}{2} i^{\nu+1} \left[i N_\nu(ix) + \frac{-i \cos \nu \pi - i^{-2\nu-1}}{\sin \nu \pi} J_\nu(ix) \right] = \frac{\pi}{2} i^{\nu+1} \left[J_\nu(ix) + i N_\nu(ix) \right]$$

$$\frac{-i \cos \nu \pi - i^{-2\nu-1}}{i} = i \left[-\cos \nu \pi + i^{-2\nu} \right] = i \left[-\cos \nu \pi + (e^{i\pi/2})^{-2\nu} \right] = \sin \nu \pi$$

$$i = e^{i\pi/2} \quad e^{-i\pi\nu} = \cos \nu \pi - i \sin \nu \pi$$

روابط بازنشسته برای تبدیل یافته

$$\text{I)} : \frac{d}{dx} [x^\nu I_\nu(x)] = x^\nu I_{\nu-1}(x)$$

$$\text{نویس} : \frac{d}{dx} (x^\nu J_\nu(x)) = x^\nu J_{\nu-1}(x) \quad *'$$

$$\text{II)} \frac{d}{dx} [x^{-\nu} I_\nu(x)] = x^{-\nu} I_{\nu+1}(x)$$

$$\text{III)} I_\nu'(x) = I_{\nu-1}(x) - \frac{\nu}{x} I_\nu(x)$$

$$\text{IV)} I_\nu'(x) = \frac{\nu}{x} I_\nu(x) + I_{\nu+1}(x)$$

$$\text{V)} I_\nu'(x) = \frac{1}{2} [I_{\nu-1}(x) + I_{\nu+1}(x)]$$

$$\text{VI)} I_{\nu-1}(x) - I_{\nu+1}(x) = \frac{2\nu}{x} I_\nu(x)$$

$$I_\nu(x) = i^{-\nu} J_\nu(ix)$$

نبات رابطه I :

$$*': x \rightarrow ix \Rightarrow \frac{d}{d(ix)} ((ix)^\nu J_\nu(ix)) = (ix)^\nu J_{\nu-1}(ix)$$

$$\rightarrow -i \frac{d}{dx} [i^{-\nu} x^{\nu} J_{\nu}(ix)] = i^{\nu} x^{\nu} J_{\nu-1}(ix) \xrightarrow{x i^{-2\nu}} -i \frac{d}{dx} (i^{-\nu} J_{\nu}(ix) x^{\nu}) = i^{-\nu} x^{\nu} J_{\nu-1}(ix)$$

$$\xrightarrow{i} \frac{d}{dx} (\underbrace{i^{-\nu} J_{\nu}(ix) x^{\nu}}_{I_{\nu}(x)}) = i^{-\nu+1} \underbrace{J_{\nu-1}(ix) x^{\nu}}_{I_{\nu-1}(x)} \quad \checkmark$$

* تمرین: تغییر روابط را اثبات کنید.

مثالی دیگر از توابع بلی تقسیم یافته

قضیه: توابع $I_{\nu}(x)$ و $K_{\nu}(x)$ در روابط زیر صدق می کنند:

$$I_{\nu}(x) = \frac{1}{\sqrt{\pi} \Gamma(\nu + 1/2)} \left(\frac{x}{2}\right)^{\nu} \int_{-1}^{+1} e^{-xt} (1-t^2)^{\nu-1/2} dt \quad \nu > -1/2$$

$$K_{\nu}(x) = \frac{\sqrt{\pi}}{\Gamma(\nu + 1/2)} \left(\frac{x}{2}\right)^{\nu} \int_1^{\infty} e^{-xt} (t^2-1)^{\nu-1/2} dt \quad \nu > -1/2, x > 0$$

اثبات $I_{\nu}(x)$:

پس داریم: $J_{\nu}(ix) = \frac{1}{\sqrt{\pi} \Gamma(\nu + 1/2)} \left(\frac{x}{2}\right)^{\nu} \int_{-1}^{+1} (1-t^2)^{\nu-1/2} e^{ixt} dt \quad (\nu > -1/2)$

$$I_{\nu}(x) = i^{-\nu} J_{\nu}(ix)$$

$$I_{\nu}(x) = \frac{i^{-\nu}}{\sqrt{\pi} \Gamma(\nu + 1/2)} \left(\frac{ix}{2}\right)^{\nu} \int_{-1}^{+1} (1-t^2)^{\nu-1/2} e^{i(ix)t} dt \quad \checkmark$$

اثبات $K_{\nu}(x)$:

$$P = x^{\nu} \int_1^{\infty} e^{-xt} (t^2-1)^{\nu-1/2} dt$$

* تمرین: نشان دهید P در معادله بلی تقسیم یافته صدق می کند.

$$P = A I_{\nu}(x) + B K_{\nu}(x)$$

نکته: در صورتی که ν و x متغیر باشند $I_{\nu}(x)$ با x وابسته است.

$$x \rightarrow \infty: (t^2-1)^{\nu-1/2} < e^{xt/2}$$

اثبات کنیم وقتی $x \rightarrow \infty$ ، $P \rightarrow 0$ در P ورودی.

$$P < x^{\nu} \int_1^{\infty} e^{-xt} e^{xt/2} dt = x^{\nu} \int_1^{\infty} e^{-xt/2} dt = x^{\nu} \left[-\frac{2}{x} e^{-xt/2} \right]_1^{\infty} = -2x^{\nu-1} e^{-tx/2} \Big|_{t=1}^{\infty}$$

$$\rightarrow P < 0 + 2x^{\nu-1} e^{-x/2} \xrightarrow{x \rightarrow \infty} 0$$

وقتی $I_{\nu}(x) \rightarrow \infty : x \rightarrow \infty$ و $\rho \rightarrow 0 : x \rightarrow \infty$

$A=0$ با هم مقادیر هستند. $I_{\nu}(x)$ و P توی یک \leftarrow

$$\rightarrow P(x) = B K_{\nu}(x) \quad (1)$$

برای یافتن B، رفتار $P(x)$ و $K_{\nu}(x)$ را در $x \rightarrow 0$ بررسی می‌کنیم:

$$K_{\nu}(x) = \frac{\sqrt{\pi}}{2} \frac{I_{-\nu}(x) - I_{\nu}(x)}{\sin \nu \pi}$$

الف - رفتار $K_{\nu}(x)$

$$I_{\nu}(x) = \sum_{r=0}^{\infty} \frac{1}{r! \Gamma(\nu+r+1)} \left(\frac{x}{2}\right)^{2r+\nu}$$

$$I_{-\nu}(x) = \sum_{r=0}^{\infty} \frac{1}{r! \Gamma(-\nu+r+1)} \left(\frac{x}{2}\right)^{2r-\nu}$$

وقتی $x \rightarrow 0$ اولین تویانه‌های x مثبت هستند:

$I_{-\nu}(x)$ برای تویانه‌های منفی x است. پس بایستی $r=0$ را در نظر بگیریم.

تک در سری فوق هم است:

$$I_{\nu}(x \rightarrow 0) \rightarrow 0$$

$$r=0 : \text{بایستی } r=0 \text{ را در نظر بگیریم} = \frac{1}{\Gamma(-\nu+1)} \left(\frac{x}{2}\right)^{-\nu}$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0} K_{\nu}(x) \approx \frac{\sqrt{\pi}}{2} \frac{1}{\sin \nu \pi} \frac{1}{\Gamma(-\nu+1)} \left(\frac{x}{2}\right)^{\nu}$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0} K_{\nu}(x) = \frac{\Gamma(\nu) 2^{\nu-1}}{x^{\nu}} \quad (2)$$

بسط : $\Gamma(x) \Gamma(1-x) = \frac{\sqrt{\pi}}{\sin \pi x}$

ب - رفتار $P(x)$

$$P = x^{\nu} \int_1^{\infty} (t^2-1)^{\nu-1/2} e^{-xt/2} dt$$

تغییر متغیر : $t = 1 + \frac{u}{x} \Rightarrow dt = \frac{1}{x} du, xt = x + u$

$t=1 \rightarrow u=0, t=\infty \rightarrow u=\infty$

$$\rightarrow P = x^{\nu} \int_0^{\infty} \left[\left(1 + \frac{u}{x}\right)^2 - 1 \right]^{\nu-1/2} e^{-(x+u)} \frac{1}{x} du$$

$$\left[\frac{u^2}{x^2} + 2\frac{u}{x} \right]^{\nu-1/2} = \left(\frac{u}{x}\right)^{\nu-1/2} \left[1 + \frac{2x}{u}\right]^{\nu-1/2}$$

$$x \rightarrow \infty : e^{-x} \approx 1, \left[1 + \frac{2x}{u}\right]^{\nu-1/2} = 1$$

$$\Rightarrow P = x^{\nu-1} \int_0^{\infty} \left(\frac{u}{x}\right)^{\nu-1} e^{-u} du = \frac{x^{\nu-1} x^{-\nu+1}}{x^{\nu}} \int_0^{\infty} u^{\nu-1} e^{-u} du$$

یادآوری : $\Gamma(z) = \int_0^{\infty} u^{z-1} e^{-u} du, \Gamma(2\nu) = \frac{\sqrt{\pi}}{2} \Gamma(\nu) \Gamma(\nu+1/2)$

$$(1), (2), (3) \Rightarrow x^{\nu} \frac{\sqrt{\pi}}{2} \Gamma(\nu) \Gamma(\nu+1/2) = B \frac{\Gamma(\nu) 2^{\nu-1}}{x^{\nu}} \Rightarrow B = \sqrt{\pi} \Gamma(\nu+1/2) 2^{\nu}$$

$$\Rightarrow (1) : K_{\nu}(x) = \frac{1}{\sqrt{\pi} \Gamma(\nu+1/2)} \int_1^{\infty} (t^2-1)^{\nu-1/2} e^{-xt/2} dt \quad \checkmark$$

